

四川特种经济动物养殖存在的问题与对策

杨光荣, 李翠蓉, 李洋甫, 徐志伟

(西昌学院 四川西昌 615013)

摘 要: 本文分析了四川省特种经济动物养殖存在的问题及其产生问题的原因。

关 键 词: 特种经济动物; 养殖; 措施; 饲养管理; 疾病预防

中图分类号: S85

文献标识码: B

文章编号: 1008-4169(2004)04-0079-02

四川特种经济动物养殖本该成为农民增收的有效途径, 为全面建设小康社会发挥应有的作用, 为解决“三农”问题大显身手。但是, 由于某些因素的影响, 特种经济动物养殖走上畸形发展之路, 形成大起大落的惨重局面。

一、特种经济动物养殖存在的问题

1、盲目追风 1992—1995年在四川形成“海狸鼠热”, 群众养海狸鼠热情高涨, 海狸鼠身价被抬得很高, 他们将每对二月龄幼鼠卖到3500元, 西昌市养殖户投入200多万元购买海狸鼠。西昌学院农学系刘老师花3500元买了一对幼鼠, 饲养长大, 母鼠一胎产了8只仔鼠, 养到断奶, 按公司的回收承诺, 刘老师将8只幼鼠卖给原销售种鼠的公司, 该公司打了一张800元的“白条”, 过一段时间去公司领钱, 老板跑了, 公司垮了, 刘老师追到资阳, 费了很多精力和差旅费, 终于找到老板, 老板说:“要钱没有, 要命有一条!”刘老师回到家, 叫其妹夫将两只种鼠杀来吃了。西昌学院保卫处吴某从战友处以优惠价买了七只幼鼠, 花了3500元, 养大后, 海狸鼠身价猛降, 卖不出去, 只好以每只鼠20元卖给护校人员杀来吃。经管系书记汪某用500元的最低优惠价买一对幼年海狸鼠, 每日精心饲养管理, 其中一只生病, 医治不好, 杀了后, 炒成一盘肉, 大人边吃边流泪, 并说:“我这盘鼠肉花了几百元!”西昌市瑶山一带的农产花高价买来的海狸鼠已没有“钱途”, 半夜偷偷摸摸地将海狸鼠放到野外。“海狸鼠热”给西昌地区养殖户带来数百万元的经济损失。

2、缺乏疾病防治知识 1999年西昌市飞机场一养殖户买1800只野鸡, 长至体重200克左右, 因发病, 5天后只剩下5只, 这5只还不能保证成活。

3、缺乏饲养管理知识 2000年西昌农专动物科学系毕业生刘某辞去乡公务员工作, 租用西昌农专场地养野鸡, 2001年7月份人突然“蒸发”, 欠下西昌华宁公司、凤凰公司3万多元的饲料款。

4、没看准市场前景 1999年西昌日化厂贷款240万元办鸵鸟养殖场, 以每只10月龄鸵鸟6万元购入50只, 经过繁殖, 成年鸟约100只, 幼鸟200多只, 四月龄鸟以每组(一只雄鸟搭配二只雌鸟)8000元销价对外宣传, 西昌农专老师到卫星发射基上课, 也帮助联系; 西昌农专的老师带全凉山州各县乡的职业教育专干学员参观鸵鸟场, 场领导宣传并与学员协商出售鸵鸟。结果, 没有人购买幼鸟。仅在成都卖出10只成年鸟。由于销路不畅, 管理松懈, 鸵鸟死亡增多, 鸵鸟场于2002年倒闭。

5、疾病防治措施不力 1999年西昌市工会贷款30万办野鸭养殖场, 买2000只雏鸭饲养, 6月中旬发病, 每天死30—40只, 体重约150克, 到6月底几乎死光。

二、造成特种经济动物养殖大起大落的原因:

1、“炒种人”为了获取暴利, 在宣传资料中夸大特种经济动物的经济用途, 例如宣传海狸鼠肉质细嫩、味美, 皮板坚实, 可制作各种防寒衣帽和冬季航空服, 养一对海狸鼠每年赚2万多元。又例如宣传鸵鸟肉为绿色食品, 肉质鲜美, 每公斤鸵鸟肉销价21.4—53.6美元, 每张鸵鸟皮销价570—810美元, 每磅鸵鸟毛销价50美元, 优质绒毛可达1000美元。这类虚假宣传加上虚假承诺, 激起人们养殖热情, 人们争购特种经济动物, 他们将售价提得很高。

2、新闻媒体误导, 一些新闻媒体不讲职业道德, 不顾群众的利益, 只要给钱, 就替人作广告, 或制作

收稿日期: 2004-07-25

作者简介: 杨光荣(1948—), 男, 动物科学系教授。主要从事动物营养、畜牧兽医的教学与研究。

假新闻,进行误导,诱人误入歧途,害苦了养殖户。

3、部分人急盼致富,在虚假宣传的诱惑下,一时头脑发热,听不进有关专家的劝告,在某些人的支持下,竟然说:“专家思想保守,观念落后!”执意孤行,鲁莽行事。

4、养殖户未作深入的市场调查和预测,盲目生产,产品没有销路,迫使其倒闭。

5、养殖人员缺乏特种经济动物生物学特性、需要的环境条件、饲养管理知识、疾病预防及治疗知识,饲养管理粗放,未进行有效的疾病预防和治疗。部分养殖户对疾病预防不重视,甚至听不进专家的忠告,随意让他人进出。

6、管理制度不健全,包括工作人员管理、财务管理、饲养管理、疾病预防制度等,有的养殖场或户根本就没有制订上述制度,有的场或户订了制度,但未实行,使制度成为废纸一张。

三、对策

为使特种经济动物养殖健康持续发展,达到农民增收的目的,为解决“三农”问题发挥其真正的作

用,提出以下几条措施供参考。

1、国家或省制定有关特种经济养殖的法律法规,规范动物生产、管理、销售活动,严禁“炒作”及虚假宣传、虚假承诺,严禁销售冒牌假动物、带病菌、病毒

2、新闻部门要严格执行《禁止有偿新闻》的规定,严禁收钱替人作虚假广告、虚假新闻报道。中央和省要对虚假广告、虚假报道的新闻媒体作严肃查处。

3、养殖户在投资前要对本地区及邻近地区作深入地市场调查研究,预测市场前景,再考虑是否投产?

4、养殖户应咨询有关专家,认真听取专家意见和建议,冷静分析利与弊,再作出决定。例如西昌市中坝乡山嘴村罗某想贷款养海狸鼠,事先咨询有关专家,专家分析养海狸鼠的利与弊后,劝其不要养海狸鼠,减少了一大笔经济损失。

5、养殖户或养殖人员应事先进行培训,学习相关知识。聘请有关专家作技术指导,遵照专家的建议进行饲养管理和疾病防治,不要自作主张。

6、制订饲养管理、疾病防治、人员管理、财务管理制度,坚决实行,有序生产。

Problems and Countermeasures in Raising and Breeding Special Economical Animals in Sichuan

Yang Guang-rong, Li Cui-rong, Li Yang-fu, Xu Zhi-wei
(Xichang College, Xichang, Sichuan 615013)

Abstract: We have analysed the problems in Their special economical animals in Sichuan, and put forward some countermeasures.

Key Words: Special Economical Animal; Raise, Breed; Measure; Feed; Manage; Prevent Disease.